

6月1日开启! 这些中考志愿填报建议要了解

[2025年广州中考志愿填报时间为6月1日9:00至6月5日16:00,在此之前,家长和考生需要了解填报流程以及操作要求,确保志愿有效。除此之外,在正式填报志愿前,不妨在本刊的志愿模拟表上先拟订“草稿”,家长和孩子可以一起讨论试填,保证志愿信息准确无误,提高网上填报志愿效率。]

■采写:新快报记者 邓善雯

志愿填报“五步走”

广州市高中阶段学校招生实行网上填报志愿。考生凭考生号、密码或通过广东省登录“广州市高中阶段学校招考服务平台”(<https://zhongkao.gzzk.cn>,以下简称“中考服务平台”)填报志愿。

填报志愿时间:2025年6月1日9:00至6月5日16:00。

填报志愿流程:选择“志愿填报”功能→修改新密码(仅首次进入需要)→填报各批次学校志愿→修改、核对志愿→确认志愿信息。

6月5日前确认志愿

填报志愿期间,考生可对未确认的志愿信息进行修改。考生确认志愿后如需修改,须在6月5日12:00前,凭报名时通过核验的手机号码按页面提示发送短信验证码申请取消志愿确认,修改完成后及时重新确认。考生须在

2025年6月5日(星期四)16:00前对网上填报的志愿信息予以确认,逾时未确认的志愿信息无效。广州市招考办建议考生,不要等到临近截止时间才上网填报或确认志愿,以免因网络或其他原因而耽误志愿填报。

网上志愿填报操作要求

考生须按规定的学校招生范围和招生批次填报个人志愿,根据个人学业水平和发展意愿自行在网上填报,不要求所有批次和志愿都报满。

各批次的填报顺序没有规定,考生可根据招生学校所在的批次自行选择填报。同批次类别内须遵循从第一

志愿到后续志愿的填报顺序,志愿学校不能重复,中职学校的专业志愿须从第一专业志愿依次填报,每校要选择是否服从专业调剂。

删除志愿时从后往前操作;每个批次志愿填报完时要保存;填报志愿截止时间前须网上确认志愿。

不同批次及类别志愿互不影响

可以在不同批次及类别填报同一所学校。只要在志愿填报系统里显示出各批次及类别的学校,都可以填报,每类计划按填报志愿文件中的招生录取批次顺序投档录取。例如,A校(普通

高中)第一、二、三批次都有招生计划,考生可根据自己符合资格情况填报。投档是分批次、分类别计划进行的,按志愿顺序录取,不同批次及类别的志愿互不影响。

五育华光 汇聚铁一

中考志愿填报临近,拥有越秀、番禺、白云3个校区的广州市铁一中学(以下简称“铁一”)吸引无数考生关注的目光。近日,新快报记者走进这所有着70多年历史的名校,邂逅了多位“铁一中人”。拥有奇思妙想的科创少年、与成员们一起创造“音乐奇迹”的合唱团团长、在健美操队中大放异彩的活力精灵……他们身上发生的“铁一故事”,体现着五育并举、全面发展的教育理念。铁一以完备的教育体系与丰富的教育资源为学子发展提供坚实托举,让多元的才华与活力在此尽情绽放。

■新快报记者 邓善雯

融合实践与智慧,培育创新人才

在铁一,科创教育正以独特的课程体系和丰富的实践活动,成为激发学生创新潜能的金钥匙。“我们的科创教育紧密结合省市的英才计划,打造了具有铁一特色的英才培育课程体系。”铁一生物老师彭健玲介绍:“每周三下午,我们都会开设生物技术与生活选修课,后来逐渐聚焦于中草药主题,形成了独具特色的‘百草研究所’社团。”在社团中,学生们不再是被动接受知识的听众,而是主动探索未知的科研者。彭健玲说:“从兴趣引导到技能讲授,再到自主选题与实验探究,我们提供了一个完整的科研训练过程,让学生逐步掌握科学的研究方法。”

在科创教育的推动下,铁一学子在各类科技创新大赛中屡获佳绩。其中,张予馨和队友通过近一年的努力,在第四十届广州市青少年科技创新大赛荣获一等奖。她回忆,在项目研究和学业的双重压力下,她曾想过放弃,但科创的火苗一旦被点燃,探索的热忱便会激励着自己前行。到项目后期,张予馨和队友几乎每晚10点才离开实验室。“彭老师一直陪着我们,与我们共进退。”对于这次参赛经历,张予馨感慨良多:“这次比赛不仅提升了我的语言表达和人际交流能力,也培养了我解决问题的毅力。”

铁一中学的科创教育还积极寻求与外部科研机构的合作。“我们与广东省微生物研究所等科研机构建立了联系。”彭老师介绍,“学生们可以将自己培养的菌种送到专业机构进行鉴定,极大地激发了他们的科研热情。”



■铁一中学的学生参加第40届广州市青少年科技创新大赛。



■合唱团在中国香港参加比赛。

在2024年国庆期间举办的第一届香港国际合唱节比赛中,铁一合唱团以原生态唱法、强有力的和声,展现了一场多达14个声部的无伴奏合唱,征服了30多位来自不同国家的专家评委,一举斩获冠军。合唱团团长张望至今仍对这场比赛的画面历历在目,她回忆:“颁奖仪式上我们眼含热泪地唱国歌,在这个集体里我感受到了巨大的能量。”

刚进入合唱团时,张望并没有想过自己和团队能站上国际大赛的最高领奖台,因为铁一合唱团半数以上的同学都不是特长生,甚至是“零基础小白”。幸运的是,学校在他们追梦路上给予了有力的支持,让每一个声音都找到绽放的舞台。

铁一越秀校区音乐老师、合唱队主管刘莞介绍:“针对不同的学生,我们会制定个性化培养方案,通过课堂教学、实践活动和比赛竞赛等多种形式,提升艺术创作与表演水平。”合唱团的成员会进行分水平分层排练,团长、声部长包括老师也经常在课余时间对基础比较薄弱的同学进行针对性训练。渐渐地,成员们从一开始

的“不识五线谱”成长为专业歌者。

多年来,铁一践行“开发潜能,促进发展”的办学理念,文化课程与多元发展同样重要。如何平衡兴趣与学业之间的天平?张望笑着说:“我觉得真正的平衡不是平均分配时间,而是找到能彼此赋能的共生点。”合唱团的经历让她获得了课堂之外的启发,不仅张望,每一位成员都成为了“更好的自己”,这群热忱追梦的少年少女一次次在国际、省、市级比赛中夺得佳绩。张望感慨道:“一路走来,我们已经创造了一个超乎大家想象的音乐奇迹,我非常感动。”

二十年磨一剑,锻造体育特长人才

在广东省和广州市的健美操领域,铁一中学健美操专业队无疑是一颗璀璨的明星。自2006年成立以来,这支队伍不仅在国内外赛场上屡获佳绩,更在体育特长人才的培养上独树一帜,先后培养出20多名健美操国家一级运动员。“铁一健美操队能够取得今天的成绩,离不开学校的重视和支持,给我们配备了强大的师资力量和科学的训练体系。”铁一健美操、啦啦操队主教练宋红琴主任介绍,铁一健美操队目前拥有3名在职编的专业教练,包括她本人——华中师大健美操专业毕业的国家级裁判员和教练员,以及两位同样具备深厚专业背景的教练,为队伍的发展奠定了坚实的基础。

在日常训练中,铁一健美操队注重技巧雕琢与团队协作,每周固定两次高强度训练。“我们更加注重孩子们的体能和基本功训练,比如力量、柔韧都会上强



■铁一中学的学生参加2024年广东省中小学生啦啦操锦标赛。

度,帮助他们打牢基础。”宋红琴发现,健美操队的孩子在人群中总能展现出与众不同的气质,身姿挺拔、姿态轻盈,尽显健康阳光之美。

在体育特长人才的培养上,铁一下足了功夫。学校在初中阶段就开始选拔有潜力的学生,高中阶段则通过高水平团队招生,为队伍注入新鲜血液。宋红琴说:“我们注重孩子们的综合发展,不仅帮助他们在专业上出类拔萃,更会放大学生的优势,让他们在更适合自己的赛道上去往理想的大学。”据悉,铁一健美操队的学生大多通过体育单招考入全国重点大学,实现了体育与升学的双向赋能。广州首位通过竞技健美操被北京大学录取的学生陈卓菱正是铁一学子。

此外,铁一还积极引入科技元素,提升体育训练的科学性和有效性。“我们利用现代科技手段,对学生的体能和技能进行精准分析,制定个性化的训练方案。”宋红琴说。

招生:白云校区扩招100人

广州市铁一中学高中有越秀校区、番禺校区和白云校区3个校区,3个校区独立招生,有各自的报考代码和不同的录取分数线。铁一中学副校长许树新介绍,今年铁一高中计划招生1230人。其中白云校区招收600人,较去年扩招100人;越秀校区和番禺校区分别招收300人和330人,与去年持平。许树新表示,今年扩招主要集中于白云校区,体现了学校对该校区发展的重视。

对于考生们关心的择校问题,许树新给出了中肯的建议。“3个校区在管理上是一致的,只是地点不同。考生们可以根据自己的实际情况和偏好来选择。”他特别提到,“越秀校区位于市中心,交通便利,文化底蕴深厚;番禺校区高中实行全住宿,老师把面批做到极致;白云校区面积最大,有先进的设施设备,众多一流学府硕博学历的教师点燃学生知识探索热情。”